

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház.) Tel: 41-13 (7 mellék állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 4-11-ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel: 41-13 (7 mellék állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Üdvözöljük a hős szovjet ifjúságot

A demokratikus magyar ifjúság példaképe, a hős szovjet ifjúság elküldte hozzánk képviselőit, hogy résztvegyenek a Világifjúsági Találkozón. Lelkesedéssel és szeretettel köszöntjük a hősi Komszomol kiküldötteit Magyarországon, azt az ifjúságot, amely az egész világ fiataljainak példát mutatott tetteivel, minden cselekedetével arra, hogy miként kell a hazát igazán szeretni és szolgálni.

A határtól kezdve egészen Budapestig a dolgozó magyar nép hatalmas tömegei fogadták boldogan és lelkesen a szovjet ifjúság küldötteit. Nemesak ifjúságunk, hanem egész dolgozó népünk megtanulta már az utolsó esztendőik során, hogy mit jelent a szovjet emberek áldozatkészsége, hazaszeretete, a nemzetközi szolidaritásért és a békéért folytatott harca és hogy mit jelent a hatalmas Szovjet Birodalomban a Komszomol, amely legendás hőstetteket vitt véghez a nagy honvédő háborúban és a faszimun fölért aratott szovjet győzelem óta is naponta újabb hőstettekkel gyarapítja gazdag eredményeit az építés terén.

A magyar fiatalok sokat tanulhat ezektől a szovjet fiataloktól. Most, amikor a Világifjúsági Találkozón a személyes érintkezés során még jobban összebarátkoznak a két ország ifjúsága, alkalom kínálkozik arra, hogy a magyar fiatalok megismerjék azt a célt, amely a Komszomol tagjait hevíti és megtanulják tölük azt az áldozatkészséget, minden akadályt legyűrő akaratot, amely őket munkájukban vezeti. Ezek a fiatalok gondolkodás nélkül áldozták fel életüket és a vérértanuk tömegét adták a fasiszták elleni harcban.

Az ifjúgárdisták neve bevonult már a történelembe, Radik Jurkin, Mereszjev és a többiek maguk is tagjai most a Magyarországra érkezett küldöttségnek. Tanulhat tőlük a magyar ifjúság lelkesedést, bátorságot, áldozatkészséget, munkaszeretetet, a békéért való rendíthetetlen helytállást.

Több az ünneplésnél az, ahogyan a magyar dolgozó nép és az ifjúság a Komszomol tagjait fogadja. Egész népünk tudja, hogy a lenini Komszomol részvétele a Világifjúsági Találkozón nagy nevelő hatással lesz nemcsak a magyar fiatalokra, hanem az egész világ ifjúságára. A békefront további megerősödését szolgálja, hogy a szovjet fiatalok vezetésével a vi-

Szovjet jegyzék a jugoszláv kormányhoz

Moszkva. Mint a sajtó már közölte, a szovjet kormány június 19-én jegyzéket intézett a jugoszláv kormányhoz válaszul arra a jugoszláv jegyzékre, amely a Szovjetunió álláspontját tárgyalja Jugoszláviának Ausztria iránti követelése kérdésében az osztrák szerződés tervezetének tárgyalásával kapcsolatban.

Augusztus 3-án a jugoszláv kormány újabb jegyzéket küldött a kérdéssel kapcsolatban a szovjet kormányhoz.

Augusztus 11-én a szovjet kormány a következő tartalmú válaszijegyzéket intézte a jugoszláv kormányhoz:

„A Szovjetunió kormánya a jugoszláv kormány ez év augusztus 3-i jegyzékével kapcsolatban szükségesnek tartja kijelenteni az alábbiakat:

A Szovjetunió kormánya figyelmen kívül hagyja a jugoszláv kormány augusztus 3-i jegyzékének bárdolatlan hangját. Ugyancsak figyelmen kívül hagyja a jugoszláv kormánynak a Szovjetunió külpolitikájára, illetőleg rágalmak kórhalmányait, amelyeket a fasiszták fegyvertárából kölcsönöztek. A szovjet kormány nem is várta egyebet a jelenlegi jugoszláv kormánytól. Semmi csodálkozni való nincs azon, hogy a jugoszláv kormány — miután átszökött a szocializmus és demokrácia táborából a külföldi tőke és reakció táborába, — megszegt a két kormány közötti jegyzékalkotás elemi illedelmiségi szabályait és a fasiszták nyomán szovjetellenes rágalmazó vádakot ismételt.

A szovjet jegyzék ezután rátér a tényekre.

1. Idézi Kardeljnek Jugoszlávia miniszterelnökhelyettesének még 1947 áprilisában a jugoszláv kor-

mány nevében Visinszkihez intézett külön levelét, amelyben Kardelj kifejezi a jugoszláv kormány új álláspontját az Ausztria iránti jugoszláv igényekkel kapcsolatban. A levélben között változatok mindegyike lényegében Szlovén-Karintia és Stájerország Szlovén határterületeinek Jugoszláviához kapcsolásához való lemondást tartalmaz a jugoszláv kormány részéről és a korábban hangoztatott területi igények helyett beéri a határon épült két osztrák erőd működtetésében való részvételrel. A szovjet kormány jegyzéke ezzel a Kardelj-levéllel kapcsolatban megjegyzi:

Ez abban az időben történt, amikor a szovjet kormány a nyugati hatalmak képviselőivel folytatott tanácskozásokon kiállt azért, hogy Szlovén-Karintia Jugoszláviához kerüljön. A jegyzék visszautasítja a jugoszláv kormány rágalmát, hogy a Szovjetunió „elárulta Karintia szlovén lakosságát érdekeit” és utal arra, hogyha a területi igényekről való lemondás valóban Jugoszlávia érdekeinek előírása, akkor — mint ez Kardelj leveléből is kitűnik — csakis a jugoszláv kormány lehet áruónak tekinteni.

2. A jegyzék lerántja a leplet az áruló jugoszláv Tito-klika kulisszák mögötti mesterkedéséről, mellyel a megváltozott jugoszláv kormány álláspontot mint népszerűtlen állásfoglalást a szovjet kormány nyakába akarta varni. A jugoszláv kormány a háttérben akart maradni azzal, hogy „nem kell semmiféle felelősséget magára vállalnia a Szlovén-Karintia-ról való lemondásért, amely lemondást a jugoszláv kormány 1947 áprilisában elengedhetetlennek tekintett.” Idézi a jegyzék Titonak 1947 augusztusában egy

fogadáson tett kijelentését, amely szerint „Jugoszlávia inkább lemond még minimális követeléseiről is, semhogy hivatalosan kormánynyilatkozatban mondjon le Szlovén-Karintia vonatkozó követeléseiről.”

Vagyis a jugoszláv kormány úgy akarta feltüntetni a jugoszláv nép előtt a dolgot, mintha a Szlovén-Karintia-ról való lemondás nem a jugoszláv, hanem a szovjet kormány állásfoglalása lenne. Természetesen a szovjet kormány nem vállalkozott erre a szentes mesterkedésre. A szovjet kormány kijelölte, hogy kész védeni Jugoszlávia igényeit, ha a jugoszláv kormány becsületesen és hivatalosan teljes felelősséggel kifejti ezeket az igényeket, de nem véd olyan igényeket, amelyekről a jugoszláv kormány valójában lemondott.

3. Mint utóbb kiderült — állapítja meg a szovjet jegyzék, a jugoszláv kormány a szovjet kormány háttérben titkos tárgyalásokat folytatott Anglia képviselőivel Belgrádban és Londonban a Szovjetunió előtt pakargatva, egyezkedett velük a Szlovén-Karintia-ról való lemondás ügyében. Ennek ellenében, hogy a Szovjetunióknak szövetségi szerződése van Jugoszláviával, a szovjet kormány mindmáig nem tudja miiben egyeztek meg ezek az urak. Bár azóta már két év telt el, a szovjet kormány előtt még mindig nem ismeretes mivel végződtek a kulissza mögötti tárgyalások és ki eleln irányultak.

4. A jugoszláv jegyzék hazug és rágalmaszó módon azt hangoztatja, hogy a szovjet kormány nem hajlandó visszautasítani az osztrák sajtó közlést, állítólagos ígéretekről, amelyeket Sztálin adott Remmer osztrák köztársasági elnöknek

az 1938-as osztrák határok ezavalatolásáról. A jegyzék utal arra, hogy annakidején a jugoszláv kormányt tájékoztatták az emített leveletartalmáról, melyben szó sincs az osztrák határ szavatolásáról, a szovjet szervek ezért nem is tartották fontosnak az osztrák sajtó hazug közléseinek visszautasítását.

5. Mindezek a körülmények a szovjet kormányt arra a következtetésre vezették, hogy a jugoszláv kormány megszegi a Szovjetunió iránti szövetségi kötelezettséget. Ugy viselkedik, mint a Szovjetunió ellenfele és nem mint szövetségese. Valamiféle erős szálak fűzik a jugoszláv kormányt a külföldi kapitáliszták táborához. A jugoszláv kormány egyre jobban összelődik az imperialista körökkel a Szovjetunió ellen és tömböt alkot velük. A szovjet kormány nem tekintheti tovább a jugoszláv kormányt a Szovjetunió szövetségeseinek.

A szovjet kormány nem támogatja tovább a jugoszláv kormány igényeit, különösen azokat az igényeket nem, amelyekről maga a jugoszláv kormány mondott le — ha ezt a lemondást el is titkolja Jugoszlávia népei előtt. Ha a jugoszláv kormány a Szovjetunió helyett az imperialista körökkel alkot egységfrontot úgy támogatják ezek a körök igényeit.

Ami a külügyminiszterek tanácsa legutóbbi párisi ülészekat illeti, a szovjet kormány előtt világossá vált, hogy a jugoszláv kormány megvalósítja a szlovén-karintia vonatkozó kétoldalú tervét. E terv azt jelenti, hogy hivatalosan Szlovén-Karintia Jugoszlávia számára való átadása mellett foglalt állást, valójában a Szovjetunió előtt eltitkolt tárgyalások során megégyezik a nyugati hatalmakkal ennek az álláspontnak a feladásáról és szlovén-karintia-ról való lemondásáról.

A szovjet kormány természetesen nem akart semmiféle viszonyba sem kerülni a jugoszláv kormánynak ezzel a politikájával, amely a jugoszláv népek becsapására irányult és nem volt kötelező védeni egy olyan álláspontot, melyről a jugoszláv kormány valójában még Kardeljnek 1947 április Visinszkihez intézett levelében lemondott.

6. A szovjet kormány végül visszautasítja a jugoszláv kormány jegyzékének „felháborodását”, hogy a Szovjetunió külügyminisztere Párisban megtagadta a jugoszláv kormány képviselőjének fogadását. A szovjet külügyminiszter mint a jegyzék rámutat, ezzel is elejét akarta venni ennek az arcátlan képzeteknek, amellyel a jugoszláv kormány azt a hazug benyomást akarta kelteni Jugoszlávia népeiben, mintha továbbra is ápolná a baráti kapcsolatokat a Szovjetunióval.

A Szovjetunió külügyminisztere azért nem fogadta a jugoszláv képviselőket, hogy hadd tudják meg Jugoszlávia népei, hogy a szovjet kormány nem barátok és szövetségeseinek tekintti Jugoszlávia jelenlegi kormányát, hanem a Szovjetunió ellenségének.

A szovjet kormány végül jegyzékéhez mellékelte Kardelj 1947. április 20-án Visinszkihez intézett levelének szövegét, továbbá ennek a levelnek a Jugoszlávia területi igényeiről való lemondásáról tükröző javaslatát.

Ünnepélyesen fogadták a VIT-re érkező bolgár és román stafétát a magyar határon

Berettyóúfalva, augusztus 12. Csütörtökön délután kocsin, szekereken, tehergépkocsin, kerékpárral, gyalog vonult fel Biharkezesre, Nagykeréki, Beregböszörmény és Bedő népe a feldíszített ártándi határállomásra, hogy üdvözölje a bolgár és román ifjúság békeüzennét hozó béke-stafétát. Az ünnepségen 400 főnyi román küldöttség és a román hadsereg nagyváradi zenekara is résztvett. Az ártándi fagyalttal és gyümölcseccsel fogadták a vendégeket.

4 óra 22 perckor az ünneplők óriási élénzése közben 12 román motoros hozta a bolgár és román ifjúság békeüdvözlését tartalmazó tokot. A DIVSZ-induló élénklése után Balázs Endre, a román ifjúság egyesület tükára mondott beszédet.

— Most amikor a két nemzet fiatalja itt, a határállomáson találkozik egymással, hálával kell gondolnunk a nagy Szovjetunióra és nagy vezetőjére, Sztálin elvtársra, aki lehetővé tette számunkra, hogy e két nép ifjúsága meleg baráti kézszorítással üdvözölhesse egymást és kifejezhesse békeakarátát. Üdvözlünkkel együtt tolmácsolom a román népköztársaság ünnep-

gának és egész népének harcos békeakarátát.

— Megvédjük a békét — tejezte be viharos és lelkes tapsmal fogadott beszédét. Ezután Florea Joan, a román motoros staféta első embere felolvasta a díszes kivitelezésű román üdvözlő oklevelet majd pontosan 5 óra 8 perckor átadta a magyar staféta első tagjának: Nagy Tibor ártándi EPOSZ fiatalnak a következő szavak kíséretében:

„MEGVÉDJUK A BÉKÉT”

— Itt hozom a bolgár és román ifjúság üdvözlését a Világifjúsági Találkozóra: Megvédjük a békét — válaszolta a magyar staféta első tagja.

Ezután Kőrösi István, a román munkáspárt biharmegyei bizottságának tagja tolmácsolta a biharmegyei román munkáspárt üdvözlését.

— Miután a dícsőségess szovjet hadsereg felszabadította népeinket, a Magyar Dolgozók Pártja és a Román Munkáspárt következetes munkával és harccal küszöbölte ki országainkból a sovinszta szellemét. A román fiatalok, akárcsak a magyar fiatalok — a Párt vezetésével harcolnak a világ békéjéért — mondotta többek között.

Karalyos László biharmegyei MINSZ-titkár, majd Hazai Árpád, Biharvármegye főispánja mondott ezután üdvözlő beszédet.

— A Világifjúsági Találkozón — mondotta Hazai Árpád — hitet teszünk a béke mellett, de egyben hitet teszünk amellett is, hogy az országépítő munkához elengedhetetlenül szükséges békét, ha kell — meg is védjük.

Ezután Kiss Zsuzsanna és Mogyeri Borbála adták át a román fiataloknak Bihar vármegye ifjúságának ajándékát, Sztálin fényképét, a Bolsevik Párt történetét, diszpárnát, zászlókat, terítőket és zsebkendőket.

A megható ünnepség befejezése után a két nemzet himnuszát játszotta el a zenekar, majd a fiatalok, románok és magyarok együttesen népi táncokat jártak.

Az ártándi határállomásról elindult staféta végig egészen Bihar megyén a dolgozó nép, a dolgozó parasztság ünnepése közben haladt. A békestaféta útja valóságos diadalút volt. Minden községben diadalkapu és virágos kislele a gyönyörű vörös és piros-lehárzó zászlókat és az üdvözlőt vivő stafétát, amelyet pénteken reggel adtak át Békés vármegyeinek.

Az egyre növekvő béketábor megadja a megfelelő választ a háborús uszítóknak

A Pravda szemléirője a lap esütőtörői számában rámutatott arra, hogy ma már általánosan ismert tény, hogy a külügyminiszterek párisi tanácskozásának sikerejé mindennél rokonszenve találtak és nagy lendületbe hozták az amerikai haladó társadalmi erőknél a háborús uszítók és az új nemzetközi szerencsétlenség előkészítése ellen megindult mozgalmát. Millió és millió ember megfigyelése erősíti meg azt a tényt, hogy a »hidegháború« fő sugallmazóinak és hadvezéreinek meggyőződése ellenére meg van a reális lehetőség, hogy békés úton rendezzék az Egyesült Államok és a Szovjetunió között fennálló vitás kérdéseket, összhangban a nemzetközi kötelezettségekkel, amelyek minden ország magára vállalt. Amerika uralkodó körei most arra törekednek, hogy legalább jelentős mértékben gyengítsék a párisi külügyminiszterek értekezletén elért eredmények hatását az amerikai társadalomra, ha már nem tudják azt teljesen semlegesíteni. Arra törekednek, hogy háborús hisztériával és nagyrányú militarista programmal elvonják az amerikai lakosság figyelmét a növekvő gazdasági válságról, amelynek jelei már mutatkoznak az Egyesült Államok gazdasági életében. A Szovjetellenes hidegháború megerősödésével határozott nemzetközi céljai vannak, melyek mindenekelőtt az északatlanti tömb táborában lévő ellentétekkel, allanok szoros kapcsolatban. Ezek a tervek Nyugat-Európában nemcsak gazdasági csődöt, hanem mély társadalmi megárazódást is okoztak. Ma már teljesen világos — mondja a szemléirő —, mi indította az amerikai imperialistákat arra, hogy támadó militarista terveiket olyan lázas ijedséggel igyekezzenek megvalósítani. Sürgetik az idő rohanását, amely ellenük dolgozik. Ez azonban hiábavaló fáradság. A dolgok a maguk rendjén haladnak. Az esemé-

nyek menete nem engedelmessékedik az amerikai uralkodó köröknek. Ezekben az eseményekben korunk alap-törvénye nyilvánul meg, amely abban áll, hogy a béke híveinek tábora napról napra növekszik. A béketábor pedig megadja a megfelelő választ a háborús uszítóknak bűnös terveikre.

OSTROMÁLLAPOT ÉSZAK-HINDOSZTÁNBAN

Az északhindosztáni egyesült tartományok egyes területein dolgozó parasztság felázadt a földesurak kíméletlen kizsákmányolása ellen. A Nehru-kormány ostromállapotot hirdetett ki ezeken a vidékeken.

Az elnyomott tömegek elégedetlensége egész Hindosztánban nőttön-nő. A kormány terrorintézkedésekkel próbálja elnyomni a dolgozó tömegek követeléseit. Százával vetik börtönbe a haladó politikusokat, a kommunisztákat, a munkásokat és a parasztokat. A túlzásfolt börtönökben válogatott kiadásokkal próbálják megtörni őket.

A delhii szállító üzemek alkalmazottai sztrájkba léptek tiltakozásul a kormány munkás- és parasztellenes politikája ellen.

Az Egyesült Nemzetek gazdasági és társadalmi tanácsának augusztus 9-i ülésén folytatták a munkanélküliség és a munkaerő felhasználása kérdésének vitáját.

Arutjunjan, a Szovjetunió küldötte a vita folyamán hangoztatta, hogy a munkanélküliség kérdése rendkívül komoly és sürgősen megoldandó probléma. Ezért szükséges, hogy a Tanács már a mostani ülészakon konkrét intézkedéseket tegyen a kapitalista országokban a munkanélküliség megszüntetésére.

Arutjunjan beszéde végén kiemelte, hogy a Szovjetunióban régen megszűnt a munkanélküliség és kifejtette azokat az okokat, amelyek lehetővé teszik a munkanélküliséget a Szovjetunióban.

Országos lovasnapok Debrecenben

Augusztus 19, 20 és 21-én, a jövő hét péntek, szombat és vasárnap napjain lesz országos jellegű versenyek színhelye Debrecenben: a Lóspor, Nemzeti Vállalat és a Debreceni Mezőgazdasági Igazgatóság a fő művelésügyi minisztérium irányítása mellett rendezti lovasversenyeket. A magyar ló-evezés tekintetében igen fontos jelentőséggel bírnak a lovasversenyek, fogatversenyek, díjlovaglások, ugratások, éppen ezért ma már ez a sport sem kevesek sportja, mindinkább népi sporttá válik.

A hatalmas tömegű nevezések is ez bizonyítják: az évad egyik legnagyobb magyarországi versenyére már eddig is több mint 200 nevezés érkezett be.

19-én és 21-án a nagyerdői MFESZ pályán kerül sor a versenyek lebonyolítására délután 2 órai kezdettel, ezt megelőzően mindkét napon délelőtt 9 óráig fogatversenyek, előfutamok és kiépítési mérkőzések lesznek az újjáépített méntelepen.

Ipari nyomtatványokat
a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

Vasárnap, a verseny harmadik napján délelőtt fogatverseny lesz 10 órai kezdettel a méntelepen, majd délután 2 óráig kezdődően sík-, gát- és akadályversenyek lesznek a repülőtérén. Itt kerül előadásra a Debreceni díj, Hajdú vármegye díja, Szabolcs vármegye díja, a Szabolcsi gátverseny, stb.

Az országos lovasnapok részletes műsorát vasárnap számunkban fogjuk közölni.

A színes és ritmikus látható versenyre az érdeklődés máris igen nagy. Az Idegenforgalmi Hivatal városi hírdetésekről a helyszínen elhelyezett fanyképek előtt számos érdeklődő állott, akik örömmel állapítják meg, hogy a versenyeken résztvevő lovasok és lovak zömét a Kossuth Akadémia, a rendőrség lovaslakulatai, honvédségi lovaslakulatai, szövetkezetek és gazdák adják és hogy a multban kizárólag úri osztályok által monopolizált lovas-sport lépésről lépésre hódít teret és foglal helyet a népi sportok között.

DEBRECZEN 2. OLDAL 1949. aug. 13.

(Vezércikk folytatása az első oldalról.)

lág haladó ifjúsága itt a népi demokráciában tesz fogadalmat a háborús uszítók, az imperialisták elleni további küzdelemre, a béke megvédésére.

A hős szovjet ifjúságot nagy szeretettel üdvözljük magyar földön és biztosak vagyunk benne, hogy amint fiataljaink tanulni fognak fölül az együttlélt napjaiban, úgy ők is meggyőződnek majd arról, hogy népünk nemcsak szívükbe fogadta őket, hanem mindenkor követik is dicső példájukat.

Bál a Kisgazdapártban

A Független Kisgazdapárt végvármű bizottsága Szent István napján, augusztus 20-án este nagyszabású bált rendez.

A minisztertanács határozatai

A kormány Dobi István miniszterelnök elnöklésével pénteken minisztertanácsot tartott.

A minisztertanács hozzájárult ahhoz, hogy a külügyminiszter a köztársasági elnökhöz felterjesztést tegyen Szántó Zoltán rendkívül követ és megbatalmazott miniszter párisi követté történő megbízására iránt.

Az igazságügyminiszter előterjesztésében a minisztertanács törvényjavaslatot fogadott el az alapítványokra vonatkozó kérdések szabályozására.

A minisztertanács a továbbiakban folyó ügyeket tárgyalta.

Szegyentábia a városháza előtt

Több község, falu már napokkal ezelőtt táblákat állított fel a községváros előtt. Az egyik táblán azok neveit tüntették fel, akik a terménybegyűjtés során különösen kiváltak, az előirt mennyiségen jóval meghaladóan teljesítették a terménybegyűjtést, a terménybeszolgáltatást, a másik táblán a hanyag, késlekedő, szabotáló kulakok neveit tüntették közszemlére, ez volt a szegyentábia, a pellenzér.

Most Debrecen város is felállította a szegyentábiát a városháza előtt. Az első nap három kulakot pellengéreztek ki, akik, bár már 8-10 napja meg volt a cséplés betakarítás, terménybegyűjtés során nem siettek teljesíteni kötelezettségeiket, szabotázisra van viselkedésüknek. A szegyentáblára kerültek: özv. Tóth Mihályné Varga u. 39., 93 holdas kulák, Barai Sándor Ebes 7., 65 holdas, Szűcs János Debrecen, Mester utca 19., 38 holdas kulák.

A ház pénteki ülése

Az országgyűlés pénteki ülésén Garai Vera bevezette a föld-reform és a telepítés befejezésével összefüggő egyes kérdések rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyában készített bizottsági jelentést.

Kádás István, a közoktatásügyi bizottság elnöke bevezette a budapesti műszaki egyetem módosításáról, továbbá a nehézipari műszaki egyetem létesítéséről szóló törvényjavaslat tárgyában készített javaslatot.

Az országgyűlés az elnök javaslatára legközelebbi ülését augusztus 16-án kedden délelőtt 10 óra körül tartja, napirendjén a budapesti műszaki egyetem szervezésének módosításáról, a nehézipari műszaki egyetem létesítéséről, valamint a föld-reform és telepítés befejezésével összefüggő egyes kérdések rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása szerepel.

Összeütközések Tito rendőrsége és a jugoszláv tisztok között

A moszkvai rádió jelenti a Triestben megjelenő Giornale di Trieste nyomán, hogy Citta Nuovana a triestji és a jugoszláv terület határán összeütközésre került sor Tito rendőrsége és jugoszláv katonák között. Szemtanuk szerint jugoszláv tisztok igyekeztek átszökni Triest felé, a Tito príbékije megröbálták útjukat állni a menekülőknél.

Ma nyílik meg Debrecenben a Játékarúsító N. V. fiókja

Debrecenben ma délelőtt 10 órakor a Kossuth utca 1. szám alatt ünnepélyes keretek között nyílik meg a Játékarúsító NV. 8. számú fiókja. A megnyitóra Debrecenbe érkezett Garami István a Játékarúsító NV. vezérigazgatója.

A megnyitást megelőző ünnepségen 30 tagú üttörő énekkar működik közre. Beszédet mond

Debrecen város nevében Mészáros János polgármester és a Magyar Dolgozók Pártja kiküldöttje. Az ünnepség után a közreműködő gyermekeket vendégül látja a vállalat vezetője.

A Játékarúsító NV. edlután kezdte ki, hogy új, nevelő játékokat juttat el olcsó áron a dolgozók gyermekeihez.

A Selyem Hét kirakatverseny eredménye

Pénteken felülvizsgált a Selyem Hét keretében rendezett kirakatversenyben résztvevő cégek kirakatait egy bizottság, amelynek tagjai az MDP, a KAOSZ, a Debreceni Textilgyárakérelmi NV és a KISOSZ kiküldöttjei voltak. A bizottság végig nézte a magyar textilgyárak remek készítményeit megrakott és dekorált kirakatokat és izlésség, dekoráció, valamint a Selyem Hét jelentőségének kidomborítása szempontjából megalkapott a díjat nyertek sorrendjét. A Textilkereskedelmi Központ által felajánlott arany plakett: Demény Mihály Vöröshéreg utca 37. sz. alatti

textilkereskedő nyerte, izlésségen és szépen dekorált kirakattal. Az ezüst plakett nyertese Új-Mű-Szabó-Kiskéri cég Vöröshéreg utca 31. sz. alatti kirakata, míg a bronz plakett Hegedűs József kirakata nyert a Csapó u. 12. szám alatt.

A Textilkereskedelmi Központ emléklapját kapták az izlésség kirakattal: Rosenbaum Aladár Csapó u. 1. Szabó Jenő Vöröshéreg u. 49., Kertész Sándorné Csapó u. 10.

A plakettek és emléklapok átadására délután 5 órakor tartott meg a KISOSZ hivatalos helyiségében.

Parasztságunk ne csak művelője, hanem szakembere is legyen a földnek

Öt éves tervünk egyik fő feladata mezőgazdaságunk emaradottságának felszámolása. A növénytermelés, állattenyésztés, gépesítés, öntözés, erdősítés hatalmas méretű öt éves tervéhez szoros kapcsolatban mezőgazdasági szakoktatásunk öt éves terve is. A multban a mezőgazdaság vezetésének és szervezésének tudománya a nagybirtokok kasznáinak kiváltsága volt. Ezt a kiváltságot napi demokráciánk gyökeresen felzámolja és a dolgozó parasztok kezébe adja a mezőgazdasági tudományt. A magyar mezőgazdaság megváltozott feladatainak megfelelően a szakoktatásnak is egészen más irányt kell vennie. Mezőgazdasági oktatásunkból ki kell küzönlőnünk a mult általudományos, idealista elméleteinek megfellelhető maradványait és teljes egészében át kell vennünk a

világ legfejlettebb mezőgazdaságának, a szovjet mezőgazdaságának tapasztalatait, eredményeit.

Népi demokráciánk nagy anyagi áldozatokhoz a mezőgazdasági oktatás korszerűsítésére, kibővítésére. Gondoljuk arról, hogy a dolgozó parasztság hár és leányai anyagi gondoktól mentesen, csak a tanuláshoz szentelhetik magukat és jó szakemberekké kepezve, azonnal munkába állhatnak, hogy tudásukat a magyar mezőgazdasághoz is hozzájárulják. A szocialista mezőgazdaság megváltozott feladatainak szolgálatába állítsák.

A felsőfokú mezőgazdasági szakoktatás a nagy költséggel kibővített Agráregyetemen s az Akadémia közepén. Nemrég nyit meg a zsombéki akadémiát, amely egy éves szakképzést nyújt. Az egyetemet végzetek száma jelenleg 1000 fő



1954-re 7.600 lesz, a mezőgazdasági akadémiát végzetekkel együtt ez a szám mintegy 14.000-re emelkedik. Még eddig minden 10.000 kat hold szántóföldre egy egyetemi végzettségű szakember jutott, az 5 éves terv végére minden 700 kat holdra fog jutni egy egyetemi vagy mezőgazdasági akadémiát végzett szakember. A középfokú és al-

sófokú képzetek száma is jelentős mértékben emelkedik az öt éves terv folyamán. A mezőgazdasági szakoktatásban végbemenő gyökerek változás jelentős mértékben fog hozzájárulni a magyar mezőgazdaság fejlesztésének tervén ránk váró új nagy feladatok sikeres megvalósításához.

SZABADSÁCHARCOS HIREK

A motoros szakosztály vasárnap délután a nagyerdői Stadionban üzemeltetett motorversenyt rendez. Akik a versenyen inouini akarnak szombat este 8-ig központunkban adja le a bevezetést. Fehívjuk a lövészcsoporthoz az érdeklődő bajtársak figyelmét, hogy a lövészre és a motorversenyre ma este 8-ig adják be a nevezéseket.

További a lövészetet ma délután 3-ig mekezdjük, jelentkeznek lövészetet fél 3 órakor a Bőrgyár, 3 órakor igazgatási csoport és a Tüzoltó csoport, 4 órakor a Pénzügyi csoport, 4 órakor az Erdőgazdasági csoport, fél 6 órakor az MDP Belvárosi III. csoport, 5-re a Repülő szakosztály fél 6-ra a motoros szakosztály. Kérjük a csoportokat hogy a jelezt időben pontosan jelenjenek meg.

PEDAGÓGUSOK A DOHÁNYGYÁRBAN

Beszámoló a szakosító tanfolyam 400 hallgatójának gyárlátogatási élményeiről

A dohánygyári nagy hidon szárad a villamos. A kocsi zsufolásig tele jókedvű utasokkal. A kalauz kirobota mutatványoként tud csak végigmenni közöttük.

— Szabad a jegyeket?
— „Szürke!”, „Szürke!” — hangzik vidáman. Végig mindenütt szürke.

Igy becézzük a szürkeszínű bérleteket.

— Közönöm! Vidáman mosog a kalauz is. Ugyanis a tantóvám hat hefe alatt kölcsönösen advariás és barátságos viszony alakult ki a tanfolyamhallgató pedagógus utasok és a villamos üzemi dolgozói között.

— Hova utaznak a pedagógus szakértársak? Talán csak nem bevezették a Központi Egyetemet a „Vásártérre”? — mondja a kalauz az utiratnyit célözva.

— Odáig nem megyünk. „Oda” maguk villamosa megy. — Vág vissza valaki. Mi leszünk a Dohánygyárnál. Látni akaruk azokat a dolgozókat, akik élükemre tudták fejleszteni gyárukat.

A pedagógus szakosító tanfolyam körülbelül 400 hallgatója meze meg a gyárat csoportokban.

Papp Lajos kartársunk — bizalmink — mint jó ismerőset üdvözli „Sándor” bácsit a főportást. A falujárás alkalmával kötöttek jó ismeretséget a Perecedülői iskolánál Most örülnek a találkozásnak.

Hirtelen átjutja a szemem a gyáruvart. Mindenütt rend, tisztaság, gyepázásit, virág. A falon felírás: „A munkásigazgató érted van!”

De már jön is ő maga: Nagy Imre s máris intézkedik. Csoportunk vezetője Svajda Pál lesz. Barátságos lérelemmel, szakértői magyarázattal vezet végig bennünket a nagyüzemben. Minden szavából érzik, hogy szereti üzemet és miniket, pedagógusokat dolgozótársnak tekint.

— Mi is őti?
Megtudjuk az üzemen végig.

9 élmunkás, 86 újító

Az osztályozó teremben bontják a dohány beaváltóból érkezett báliszszákokat. A 10—20 levelelként összekötött csomócskákat szétszedik, csomózzák, osztályozzák.

Majd 6—8 féle dohányfajtából észzeállítják a különböző százalékos arányban meghatározott dohánnyéleéseket.

Már a vágótéremben járunk. Oper Andráš éppen cseréli a „villám” vágógép kését. 1—2 perc alatt kész. Ujra villámgyorsan aprítja a debreceni, tiszai és szolnoki dohánnyit finom száalakra. Egy nap nap alatt 35 mázsa dohánnyit is felvág.

— Vannak nekünk ilyen „villám-dolgozóink” is bőven. Kilenc élmunkásunk, 86 újítóunk van — mondja Vezner Béla újításvezető.

Félmillió szivarka naponta

Atmentünk a szivarkatöltő és csomagoló termekbe. Van olyan munkás, aki egyszerre két gépen dolgozik. A „Triumph III.” nevű gép egy nap alatt félmillió darab szivarkát tölt meg.

MOZIK mai műsora:

APOLLO

5—7—9 órákor
Ezeregyéjszaka pompája ragyogása

Varázskristály

Zenes keleti filmoperett.

VIGSZINHAZ

7éi 2, 7éi 7, 7éi 9 órákor
Sportban is a hazáért és becsületért I

A nagy mérkőzés

Izgalmas történet!

METEOR

Előadást: 4 6 8 órákor
Távolkelet csodavilága
Izgalmas óriásfilm!

Fény hull az útra

A csomagolóban kedves jelenetnek vagyunk tanúi: Kartársnők Vida Józsefné hátulról átöleli az egyik idős munkásasszonyt, Thoma Sándornét, nagynénjét, ki szem káprázlató gyorsasággal csomagolja a pipadohánnyat. Nem csoda! O is a híres „Szentési-brigád” tagja. Fejük felett a piros selyem „brigád zászló”. Jutalmat is kaptak. O ötszáz forintot kapott.

Még is érdeklik, Vida Józsefnével együtt napoként tízezer csomagócskát készítenek.

Megcsodáljuk a „Trippán” csomagológépeket is, mely egy nap alatt kétezrezer szivarkát rak csomagokba.

Edénykészlet mint munkajutalom

Császár Jánosné meg 86.000 csomagócskát köt össze nagyobb egységbe és rak ládába mindennap. Sovány karja jár, mint a motolla. Most kapott 32 darabból álló edény készletet és száz forintot jutalomként, tudjuk meg tőle. Ragyog az örömtől a dohánnyal belept munkáscsop. Szerellett szorijuk meg kérés munkáscsop.

Még több kartársunk talál ismerőse, rokonra a munkások között. Nem csoda, hiszen mi pedagógusok nem grófoktól, hanem jórészt munkásoktól, parasztoktól származunk.

„Minőségi munkában az első vagyunk”

A teremben visszafelé haladva nézegetjük a lelkesítő felírásokat, képeket, díszítékeket: „A munka nálunk becsület és tisztesség dolog!” — olvassuk az egyik táblán. — Így is van mondja Svajda Pál

Munkásöntudattal.

— Mi tönkrement üzemi termelékenységét a felszabadulás óta 43 százalékkal emeltük. Minőségi munkában az első helyen állunk az országban.

Sétálunk tovább.

Amit az üzemi étkezdében és a kultúrteremben láttunk, az azt bizonyítja, hogy nemcsak a munkára, hanem a testi és szellemi munkásgondozásra is nagy gondia van a munkásvezetőségnek.

A multban az udvaron az ölkémből ettünk — mondja Svajda Pál — Most pedig virággal díszített tiszta lézések étkezdénk van, ahol 1 forint 30 fillérért jó ebédet kaphatunk. Ma például húsvéles és tökfőzedelek volt tyukhúsal.

A kultúrteremben szép színpad, könyvtár, falújság rádió, zeneszerszám bőven. Képek és felírások.

Megnéztem az öltözőt, mosdót a W.C. is. Mindenütt ragyogó tisztaság.

Mindenen meglátszik, hogy az üzemi dolgozói úgy becsülik meg, mint sajátjukat. Mert az is láttszik ez a dolgozók munkáján, arcon, jókedvén.

Mi is jókedvűen megelégedetten sokat tanulva távozzunk el az üzemből.

Mtökköszönjük a vezetők szíves felvilágosításait s megígértük nekik, hogy a mi helyünkön a katedrán — mi is hasonló odaadásal építjük az országot, népünknek, magunknak, gyermekeinknek, a jóvendőknek.

Solyom József.

Debrecen az élen a városok közötti terménybegyűjtési versenyben

Szentes, Kecskemét, Hódmezővásárhely és Debrecen városai terménybegyűjtési versenyben állnak.

Szentes, Kecskemét, Hódmezővásárhely és Debrecen egyformán meg akarja nyerni ezt a versenyt.

Lássuk hány zsákkal telik. Nekik és nekünk. Hol teljesítik túl jobban a begyűjtést a gazdák, ott vagy nálunk?

A „Fekete Sas” nagyszálló a maga tükrös kávéházával Hódmezővásárhely közepén, a Főtéren van. Lócsiszárok, kupecok, megcsontosodott polgárok höpörögnek itt delente a sört. Kriglivel, mert ilyen a hagyomány a füstös falak között, ahol az aranyecéradák megkopottak és a barokk fényes toldásába is belemart az idő. Koradélelőtti napfény zuhog be a függönyök résein. Munkaidő. Néhány kulák témfereg az elárvult billiárdasztalok zöld posztója mellett, de tegyük ezt félre. Ami bennünket jobban érdekel, a terménybegyűjtés. Nekivágunk a városnak — ami inkább csak a főtéren város — és legelőször Palócz Sándor 23 holdas középarasztot keressük fel. Nyilatkozzon a városok közötti versenyről. Egyáltalán tud-e róla?

Kár volt bizalmatlannak lenni. Az első mondatokban kissé sértődőten válaszol Sándor barátunk. De megtudjuk mi a helyzet. 80 mázsa begyűjtési kötelezettsége van, de ezt még 12 mázsaával

megtoldja, így 160 százalékra teljesíti a beadást. Hogy miért?

— Jussom több és ragyobb darab kenyér az ipari munkásoknak is mert hiszen az időn bőven termett — mondja. És így nyerjük meg a városközi versenyt.

Zacsák Mátyás középaraszti azonban még rajta is túlesz. Azt mondja:

— Tizenkilenc hold földem van, 28 mázsát kellene beadnom, még megtoldom 17 mázsával, így 170 százalékkal teljesítem túl a kötelezettséget. Nem vagyok egyedül Vásárhelyen, aki ennyit ad be. Van, aki többre képes. Itt mindenki igyekszik. És ha maga debreceni újságíró, írja meg, hogy olvassák a „hajduk” is: mi nehéz dió vagyunk. Nem hagyjuk magunkat. Alaposan neki kell feküdniük, ha állni akarják a versenyt.

Valóban Vásárhelyen mindenütt nagy a vetélkedés és körutam után aggódva jöttem vissza Debrecenbe: Vajjon képesek leszünk nyerni? Itthon azonban megnyugtató választ kaptam dolgozó parasztjainktól:

— Mi nem termelünk gépeket, ekevasat, ruhát, cipőt. Mi mással akarunk kitűnni. A mi frontszárazunk most a terménybegyűjtés, hogy legyen a dolgozók, a munkások asztalán nagyobb, jobb minőségű kenyér. Mi ezzel hálaljuk meg az ő munkájukat.

Ez a pár mondat Polgár Elek

7 holdas kisparaszt szájából hangzott el. 222 százalékkal teljesítette túl a beszoigáltatást.

De itt van Malmos Imre hajdúsági 10 holdas dolgozó paraszt, aki 440 százalékkal többet adott be.

Es most idevissz Vásárhely: Sándor János nyirabrányai dolgozó paraszt 600 százalékkal ugrott ki. Persze így aztán nagy a bizakodás a debreceni és a hajdúsági dolgozó parasztek között, hogy a versenyt senki más nem nyeriheti csak ok. De ehhez további jó munka s fokozottabb éberség kell. Mert a Hajdúságban sajnos sok a kulák, akik a terménybegyűjtés sikerét szabotálják.

Püspökkladányban Keserű Lajos 44 holdas kulák például meg akarja vesztegetni a terménybegyűjtőt, hogy 40 mázsa nedves gabonáját vegye át és ezért egy mázsa árpát ajánlott fel a begyűjtőnek. Urai József ellenőr azonban leleplezte a kísérletet és mindketőtüköt átadta a rendőrségnek.

Ilyen és ehhez hasonló szabotázkísérletek vannak bőven Hajdú megyében, mely mind bizonyítéka annak, hogy a kulákság fokozza harcát, tehát érelyesebben kell fellépni velük szemben. A DÉFOSZ és a dolgozó parasztság meghiusítja tervüket. A terménybegyűjtést sikerrel végezzük és a verseny győztese — bízunk benne — Debrecen lesz.

Értesítjük Olvasóinkat,
hogy Kiadóhivatalunkban mátol kezdve az alábbi lapok legfrissebb számai már a megjelenésük napján kaphatók:

Magyar Közlöny
O. M. B. Közlöny
Ipari Értesítő

Kert és Szőlő
Közgazdasági Értesítő
Magyar Mezőgazdaság

Tanulmányuton a Szovjetunióban

POTYLICHA, a filmváros

A Szovjetunióban járt magyar parasztküldötség tanulmányútjának egyik megragadó éiménye a szovjet filmhez fűződött, mely ragyogó művészi alkotásokban ismerette meg a szovjet nép életét, a szocialista építés vívmányait, a szovjet társadalomban élő új típusú ember nagyszerű küzdelmeit.

Nánási László a küldötség egyik tagja, a háromdimenziós szovjet film bemutatójáról beszélt összeleiragadtatással, mely moszkvai művészeti programjuk egyik kiemelkedő eseménye volt. A szovjet film gyártás leghatalmasabb és legúj-szerűbb alkotásai Potylicában, a hatalmas szovjet filmvárosban készültek mely a világ egyik legnagyobb filmstudiója.

Hatalmas területen, kertek és nyírfaligetek között fekszik, távol az utcák zajától ez a monumentális telep. A filmvárost az igazi várostól az erdős, dombos Moszkva folyó határolja, de a MOSZFILM stúdióiban éppen olyan elevenen él a szovjet valóság, mint a folyón túl, a nyolcmillió Moszkvában.

— A szovjet film mestereinek egész serege itt nőtt fel. Pudovkin, Pusko, Csiaurelli, a Lentiilm stúdióból nemrég átkerült Petrov neve jól ismert a magyar nézőközönség előtt. Itt dolgozott Eisenstein is, emléket a lakásából átalakított Eisenstein-múzeum őrzi. A film művészei alkotnak, tanulnak és tanulnak. A Moszkvai Tudományegyetem külön osztályt állított fel a filmvárosban, ahol Alexandrov művészeti vezető és Kuznyecov igazgató mellett rendezők, színészekből, operatőrökből, irókból, díszletezőkből és kritikusokból álló Művészeti Tanács működik.

Rendszeresen megvitátiák a forgatókönyveket, a felvett anyagot és a kész filmeket, tanácsokat adnak a fiatal művészeknek.

— Fiatalokból nincs hiány. Az Állami Filmművészeti Főiskola szüntelenül ontja az új, friss tehetségeket. Ez rányomja bélyegét az egész MOSZFILM-stúdióra. A műtermeket és hivatalokat előlnti az alkotó ifjúság, a kertek vidámsága és ereje.

A MOSZFILM művészei nyáron sem pihennek, a műtermekben szüntelenül csattog a felvétel kezdetét jelező „csapóécc”, a szigetelt falak hangos vezényszavakat nyelnek el.

— Az egyik stúdióban Petrov rendező dolgozik a „Sztalingrádi csata” második részén. Az első részt már három hónappal ezelőtt mutatták be a moszkvai mozik — a jegypénztárak előtt meg ma is sorbaállnak. Petrov már túljutott a munka nehezén, a külső felvételek tömegjelenetein s nincs kizárva, hogy a magyarországi bemutatón egyszerre fogják vetíteni mind a két részt. Erdekes, hogy ugyanebben a műteremben készültek a másik nagy Sztalingrádról szóló film, Ermler „Döntő fordulata”-nak becső felvételei. A „Döntő fordulat” egy kópiaja azóta már munkában van a budapesti Hunnia-filmgyár szinkron műtermében). A nagy témát Ermler és Petrov más-más oldalról közelítették meg. Mig a „Döntő fordulat” a sztálini haditaktikát mutatja meg először, a „Sztalingrádi csata” a város történetét keresztül örökíti meg a döntő fordulatot.

Sztalingrádtól Berlinig hosszú volt az út, de az egyszerű szovjet emberek Sztálin vezetése alatt dadallal járják végig és saját barlangjában ütötték agyon a fasizta tevényt. Erről szól Csiaurelli színesfilmje, a „Berlin elesté” (A könyvet Pavlenko írta). A film „stábja” nemrég utazott Berlinbe, hogy elkészítse a külső felvételeket Kuznyecov igazgató ezzel a filmmel kapcsolatban jelentette be, hogy a MOSZFILM idén fokozott mértékben ráter a színesfilmek gyártására.

— Amióta a Szovjet Irószövetség határozatot hozott, hogy tagjai tevékenyebben vegyék részt a filmmegalkotók könyvek írásában — munkaközösségek dolgozók tel a legkiterültebb szindarabokat a szerző és egy forgatókönyv-szakember vezetésével. Virta dramátrónó egymaga két forgatás alatt lévő filmet írt. Az ő műve a „Sztalingrádi csata” forgatókönyve és Karlatov rendező az ő szindarabjából készíti a „Valahol egy országban” c. filmet.

— A MOSZFILM egyik legrégebb legkitűnőbb és legnagyobb hírnév-re szert tett rendezője, Vsevolod Pudovkin, „az orosz repülés atyjáról”, Zsukovszkijról készíti filmet. Pudovkin Ptuskóval együtt a közel multban fejezte be egy különleges színesfilmet, a címe: „Három találkozás”. Elmondja, hogyan kapcsolódnak be újra a munkába a Honvédő Háborúból visszatért emberek, akiknek feladata a kommunista társadalom felépítése. Nemcsak két rendezője, főszereplő is világhírűek: Borisz Csikov és Tamara Makarova.

— Jugyin „Bátor emberek” című színes filmie kalandos történet a bator szovjet lovasokról. Pirjev, a „Szbériai rapszódia” rendezője, hamarosan befejezi új színes filmjét a „Vidám vásár”-t, amely a kubáni kolhozparasztek dorus világtá varázsolja majd a nézők elé.

A gyártás mellett teljes üzemen dolgozik a lektorátus, s a MOSZFILM mesterei már hozzáfogtak új alkotásaikhoz, amelyek 1950-ben nyujtanak majd a mozilátogató millióknak.

— Holan talál rá szomszédjár. Juhász Antsáné hajdúdorogi, Csönka u. 6. sz. alatti hikos átment szomszédjához, Kozák Fermonéhez, hogy meghívja egy esti kisgyűlésre. Kozákné a szoba küszöbén fekdűi holtan. Meglátást nyert, hogy szivvzáródás érte meg.

— Hova utaznak a pedagógus szakértársak? Talán csak nem bevezették a Központi Egyetemet a „Vásártérre”? — mondja a kalauz az utiratnyit célözva.

— Odáig nem megyünk. „Oda” maguk villamosa megy. — Vág vissza valaki. Mi leszünk a Dohánygyárnál. Látni akaruk azokat a dolgozókat, akik élükemre tudták fejleszteni gyárukat.

A pedagógus szakosító tanfolyam körülbelül 400 hallgatója meze meg a gyárat csoportokban.

Papp Lajos kartársunk — bizalmink — mint jó ismerőset üdvözli „Sándor” bácsit a főportást. A falujárás alkalmával kötöttek jó ismeretséget a Perecedülői iskolánál Most örülnek a találkozásnak.

Hirtelen átjutja a szemem a gyáruvart. Mindenütt rend, tisztaság, gyepázásit, virág. A falon felírás: „A munkásigazgató érted van!”

De már jön is ő maga: Nagy Imre s máris intézkedik. Csoportunk vezetője Svajda Pál lesz. Barátságos lérelemmel, szakértői magyarázattal vezet végig bennünket a nagyüzemben. Minden szavából érzik, hogy szereti üzemet és miniket, pedagógusokat dolgozótársnak tekint.

— Mi is őti?
Megtudjuk az üzemen végig.

9 élmunkás, 86 újító

Az osztályozó teremben bontják a dohány beaváltóból érkezett báliszszákokat. A 10—20 levelelként összekötött csomócskákat szétszedik, csomózzák, osztályozzák.

Majd 6—8 féle dohányfajtából észzeállítják a különböző százalékos arányban meghatározott dohánnyéleéseket.

Már a vágótéremben járunk. Oper Andráš éppen cseréli a „villám” vágógép kését. 1—2 perc alatt kész. Ujra villámgyorsan aprítja a debreceni, tiszai és szolnoki dohánnyit finom száalakra. Egy nap nap alatt 35 mázsa dohánnyit is felvág.

— Vannak nekünk ilyen „villám-dolgozóink” is bőven. Kilenc élmunkásunk, 86 újítóunk van — mondja Vezner Béla újításvezető.

Félmillió szivarka naponta

Atmentünk a szivarkatöltő és csomagoló termekbe. Van olyan munkás, aki egyszerre két gépen dolgozik. A „Triumph III.” nevű gép egy nap alatt félmillió darab szivarkát tölt meg.

MOZIK mai műsora:

APOLLO

5—7—9 órákor
Ezeregyéjszaka pompája ragyogása

Varázskristály

Zenes keleti filmoperett.

VIGSZINHAZ

7éi 2, 7éi 7, 7éi 9 órákor
Sportban is a hazáért és becsületért I

A nagy mérkőzés

Izgalmas történet!

METEOR

Előadást: 4 6 8 órákor
Távolkelet csodavilága
Izgalmas óriásfilm!

Fény hull az útra

Értesítjük Olvasóinkat,
hogy Kiadóhivatalunkban mátol kezdve az alábbi lapok legfrissebb számai már a megjelenésük napján kaphatók:

Magyar Közlöny
O. M. B. Közlöny
Ipari Értesítő

Kert és Szőlő
Közgazdasági Értesítő
Magyar Mezőgazdaság

— Hova utaznak a pedagógus szakértársak? Talán csak nem bevezették a Központi Egyetemet a „Vásártérre”? — mondja a kalauz az utiratnyit célözva.

— Odáig nem megyünk. „Oda” maguk villamosa megy. — Vág vissza valaki. Mi leszünk a Dohánygyárnál. Látni akaruk azokat a dolgozókat, akik élükemre tudták fejleszteni gyárukat.

A pedagógus szakosító tanfolyam körülbelül 400 hallgatója meze meg a gyárat csoportokban.

Papp Lajos kartársunk — bizalmink — mint jó ismerőset üdvözli „Sándor” bácsit a főportást. A falujárás alkalmával kötöttek jó ismeretséget a Perecedülői iskolánál Most örülnek a találkozásnak.

Hirtelen átjutja a szemem a gyáruvart. Mindenütt rend, tisztaság, gyepázásit, virág. A falon felírás: „A munkásigazgató érted van!”

De már jön is ő maga: Nagy Imre s máris intézkedik. Csoportunk vezetője Svajda Pál lesz. Barátságos lérelemmel, szakértői magyarázattal vezet végig bennünket a nagyüzemben. Minden szavából érzik, hogy szereti üzemet és miniket, pedagógusokat dolgozótársnak tekint.

— Mi is őti?
Megtudjuk az üzemen végig.

9 élmunkás, 86 újító

Az osztályozó teremben bontják a dohány beaváltóból érkezett báliszszákokat. A 10—20 levelelként összekötött csomócskákat szétszedik, csomózzák, osztályozzák.

Majd 6—8 féle dohányfajtából észzeállítják a különböző százalékos arányban meghatározott dohánnyéleéseket.

Már a vágótéremben járunk. Oper Andráš éppen cseréli a „villám” vágógép kését. 1—2 perc alatt kész. Ujra villámgyorsan aprítja a debreceni, tiszai és szolnoki dohánnyit finom száalakra. Egy nap nap alatt 35 mázsa dohánnyit is felvág.

— Vannak nekünk ilyen „villám-dolgozóink” is bőven. Kilenc élmunkásunk, 86 újítóunk van — mondja Vezner Béla újításvezető.

Félmillió szivarka naponta

Atmentünk a szivarkatöltő és csomagoló termekbe. Van olyan munkás, aki egyszerre két gépen dolgozik. A „Triumph III.” nevű gép egy nap alatt félmillió darab szivarkát tölt meg.

MOZIK mai műsora:

APOLLO

5—7—9 órákor
Ezeregyéjszaka pompája ragyogása

Varázskristály

Zenes keleti filmoperett.

„Zakatóló vonat hoz fiatalokat...”

BÁL AZ ARANY BIKÁBAN

Csütörtökön este az ifjúság vidám szórakozásának volt színhelye az Arany Bika. A Világifjúsági Találkozóra készülő debreceni ifjúság VIT-estet rendezett. A színelvonalas kultúrműsor után késő éjszakáig állt a bál, táncoltak a fiatalok. A szünetekben a maguk éneke adta a talpalálót: »Hegyek között zakatol a vonat, Budapestre hozza a fiatalokat...« Erre az új dalra jártak egy új, mozgalmis, színes táncot. Az öreg Bika falai csak úgy rengtek a nagy zakatolástól. Ha belefáradtak, mozgalmis dalok, a világ ifjúságának dalai hangzottak fel itt is, ott is egy-egy csoporttól. A VIT-re készülő debreceni ifjúság szórakozásában is megmutatta jó szellemét.

A Lengyel Labdarugószövetség köszönete

Ménos János polgármester levelet kapott Varsóból, a Lengyel Labdarugószövetségétől. A levélben köszönetet mondanak a lengyelek a debreceni szíves fogadtatásért és vendégszeretetért, amelyet — mint írják — remélik, hogy módjuk lesz Lengyelországban viszonozni.

Az Ifi-brigád két vasuti kocsi fővizgára bocsátott...

A Világifjúsági Találkozóra munkásifjúságunk több, jobb munkával készült. Szerke az ország üzemeiben egymást érték az ifjúmunkások munkateljesítései. Az a munkatöbbit, ami az ifjúság VIT előkészületekét végzett, nemcsak a magyar népgazdaságot és ezen keresztül országunkat, a magyar népi demokráciát erősítette, hanem közvetve a szabadságszerető népek nagy családját, a Szovjetunió vezető harcos békéteborát.

Ezen öntudatos munka folyt a debreceni vagongyárban is. Itt az ifjúmunkások egymás után álltak besze brigádokba és egymást munkában segítve soha nem sejtett szép eredményeket értek el.

A Némethi-brigád két vasuti kocsit bocsátott most fővizgára. Elkészült a két vagon, amit munkateljesítésükben elkészítésre vállaltak. Lehet talán, akik fölösleges

1200 állampolgár élete a csillebérci gyermekbirodalomban

Az elsők között vannak a debreceni úttörők az altáborok versenyében

A haladó világ ifjúságának találkozója új köntésben nyílt meg a külföldi vendégek előtt a csillebérci Úttörő Köztársaság birodalma. A gyermekfantáziás színes elgondolási tervnek élénk, amint az augusztusi nap-szünetben végig megyünk az utcákon.

Fürdő, szabadtéri színpad, meseigét

Minden van itt, amit a fiatalság képzelete kigondolhat. A fürdőben vidám, lármás gyermekhad lubickol.

Kissé távolabb a meseigétben összegyűlt diákok beszélnek egymásnak olvasmányokat. Gajdar dobosának történelét, Fagyjev Ifjú Gárdájának hősköteményét ismerteti egyik úttörő. Hozzászólások, megbeszélések követik.

A szabadtéri színpadon sorozatos előadásokat tartanak a VIT alatt. Most éppen a csehszlovák ifjúk magyar úttörő dalt énekelnek, amit néhány nap alatt tanultak meg. Viszonzásul a magyar úttörők szlovák népdalokkal és mozgalmi nótákkal kedveskednek. Kedvesen, jókedvűen barátkozik itt a népi demokráciák ifjúsága.

A gyermekváros könyv- nyomdája és a világlap szerkesztősége

A Ságvári Endre téren hatalmas árbocon lengenek a magyar lobogó mellett a különböző nemzetek zászlói. Itt van a gyermekköztársaság lapjának szerkesztősége, mely most, a VIT idején igazi „világlap”-pá várt. Valamennyi itt tartózkodó nemzet fia ir. be. Nagyszámú szerkesztői-zottság szerkeszti az „Úttörő Nagytábor”-t, mely beszámol a táborozás eseményeiről, a gyermekbirodalom életéről. A színes leírások mellett kritikai kiértékelést is találunk a „Tesszik — Nem tesszik” rovatban.

Remekül felszerelt műtűnyomdája van az Úttörő Köztársaságnak. Ezen a fiatalok kollektív munkával állítanak elő könyveket. Most a budapesti Szikra nyomda NV SZIT csoportjának egyik brigádjá dolgozik a kiadványokon. A nemzetközi úttörő kapcsolatokról szóló cikket szedik éppen.

Ahogy innen a természetrajzi múzeumhoz megyünk, melyet szintén a köztársaság iskolai gyűjtő-tek össze, magyar-bolgár úttörők csoportjával találkozunk. Igazi baráti melegséggel beszélgetnek.

A debreceni altábor

A köztársaság altáborokra száll. A miskolci altáborban a csehszlovák úttörők együtti sportolnak a magyarokkal. A szegedi altábor kapuján díszkört paprikafűzér, szegedi papucs és makói hűgymakoszerű függ. Külön van a pécsi, székesfehérváriak, szombathelyiek altáborba.

És a debrecenieké is. Sándor László úttörő járási úttörő beszéli:

— A debreceni tankerületből 150—150 pajtás jött fel 10—10 napra a csillebérci úttörő köztársaságba egész évi jó munkája jutalmaként. Takács Katalin vezető-pajtással utaztunk értük s éppen a sportversenyek altáborok közötti döntőjére érkezünk. Fenn a hegy tetején, 550 méter magasban gyönyörű úszmedencében folytak az úszóversenyek. A debreceni lányok kitétek magukért: egyéniben és csapatban is Nagybudapest előtt elsők lettek. Persze volt verseny közben nagy buzdítás. Csak úgy zúgott az erdő a „Hajrá Debrecen!”-l. Közben folyt le a röplabda döntő, ahol a fiúk harmadik helyet értek el.

Időközben eljött az ebéd ideje. Külön ebédő áll rendelkezésükre, ott kapnak alumínium tányér, evőeszköz. Szekerek hordják szét az ennivalót. Izes, bőséges napi öszöri étkezés. Déután csendes pihenő és készülődés az esti táborozásra.

Itt hirdették ki a 10 napos öszöri verseny eredményét.

Debreceni sikerek az öszöri versenyben

A debreceniek kitűnően szerepeltek. Első helyezést értek el népi táncban. A természetrajzi csoport bogárgyűjtésben és növénygyűjtésben szerezték meg az első helyet. Sportban a fiúk, kislabdában az egyén és csapatbajnokságot, a lányok második helyezést lettek a 40 m-es egyéni és 10x10 m-es csapatbajnokságban.

A búcsútáborfűz kedves, felelhetetlen volt. A legszebb lát-

A Szikra új könyve

A Szikra könyvkiadó a Világifjúsági Találkozó alkalmából kiadta új könyvet ad ki.

A „Mai Magyarország” című album 150 képpel, híven tükrözi a mai Magyarország kialakítását, melynek lehetőségét a Szovjetunió teremtette meg. Itt ven tükrözi azt, hogy nemcsak új hidak, gyárak, épületek emelkedtek, hanem hogy az egész magyar társadalom újjászülött.

A második könyv *Ivanovna*. A Komszomol, a Bolsevik Ifjúmunkások című könyve. A Komszomol harcos történetét, fejlődését, felé fel ez a munka, ismereteket a hatalmas szerepet mely a szovjet ifjúság a Szovjetunió életének min le területekben. A Komszomol a magyar ifjúság példaképe és harcos építő munkája háborúban és békében példaképpül szolgál a világ minden szabadságszerető népének.

Ma délben nyitja meg kapuit a Déri Múzeum

A hároméves terv keretében újjáépített Déri Múzeum újra rendezett régészeti osztályát és képtárat ma ünnepélyes keretek között nyitják meg. A megnyitó ünnepség délben 12 órakor kezdődik, a vallás- és közoktatásügyi minisztérium részéről dr. Kardos László mond megnyitó beszédet.

Törvényjavaslat a földreform és a telepítés befejezésével összefüggő egyes kérdések rendezéséről

Az országgyűlés földművelésügyi, igazságügyi, valamint pénzügyi együttes bizottsága megfogalmazta a földreform és a telepítés befejezésével összefüggő egyes kérdések rendezéséről szóló törvényjavaslatot, azt elfogadta és az országgyűlésnek előadásra ajánlja. A törvényjavaslat a többi között kimondja, hogy az állami tulajdonba került és birtokpolitikai célra szolgáló, még ki nem osztott ingatlanokat — csereingatlan és ház hely kivételével — egyéni juttatásra felhasználni nem lehet. Ezek felhasználásáról a földművelésügyi miniszter — az építésügyi miniszterrel egyetértésben — rendelheti el.

Az Országos Földbirtokrendező Tanács megszűnik, hatásköre a földművelésügyi miniszterre száll át, aki a hatáskörét az Országos Földhivatal útján gyakorolja. A tanyaközpont létesítésére első sorban a földbirtokpolitikai célra szolgáló és még ki nem osztott ingatlanokat, másodsorban az állam, a törvényhatóság, a község (város) tulajdonában lévő ingatlanokat kell felhasználni, kivéve, amelyek állami gazdaság céljaira szolgálnak.

A birtokpolitikai célra igénybe vett ingatlan helyett csereingatlant csak olyan dolgozó parasztnak kell juttatni, aki földműves szövetkezetnek tagja lehet. A csereingatlan területre a megmaradt ingatlanokkal együtt a 25 kataszteri holdat, az ingatlanok kataszteri tisztá jövedel me pedig a 350 aranykoronát nem

haladhatja meg. A 25 kataszteri holdnál nagyobb ingatlannal rendelkező paraszttulakosnak is lehet csereingatlant juttatni, ha ingatlanát tanyaközpont, vagy közterek létesítmény céljára veszik igénybe. A csereingatlan ebben az esetben sem haladhatja meg az elozo bekezdésben megállapított mértéket.

A csereingatlant az 1930. évi július hó 31. napja után juttatni nem lehet. Tanyaközpont vagy közterek létesítmény céljára igénybe vett ingatlan helyett azonban az említett időpont után is juttatható csereingatlant.

A csehszlovákiából áttelepített és ingatlan juttatásra jogosult személyek ideiglenesen használható adott ingatlan s egyéb vagyonrész tulajdonába kell adni és tulajdonjogát telekkönyvbe be kell bekelezni. A tulajdonba adható ingatlan területre a 25 kataszteri holdat nem haladhatja meg a juttatott lakóházak juttatási ára az 1949. évre megállapított házasó alap törvény öszöri tizenötötörőse.

A házhelyjuttatás a négyüzemű önként közszolgálatban 2. városban Budapest területén 6 forint. A házhelyi árát a birtokbepesztől számított tíz év alatt kell megfizetni.

A földhözjuttatottat ki lehet mozdítani, ha ingatlanát önkormányzatból nem maga, vagy háztartásában élő családtagja műveli meg, vagy a juttatási árnak egyévi részlettel meghaladó öszöggel késedelembe esik.

William Wykes detektív volt Horsham jr városban. Egyszer egy ravaszul végrehajtott betörés felderítésével bízták meg. Lángoló buzgalommal fogott munkához, de nyilvánvalóan pechje volt, mert állandóan hamis nyomok után szaladt, mire az ügyet elvették tőle és egy másik detektívnek adták, aki aztán meg is találta a tettest — William Wykes személyében. Kiderült, hogy Wykes detektívsege mellett beörö is volt. Amikor egész tevékenységét felderítették, kiderült, hogy nem kevesebb, mint húsz betörést követett el.

A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár augusztusi folyamán Kravcsenko szovjet rajzoló kilenc művészi rajzát mutatja be. A rajzok a magyar közönség népszerű szovjet írói és költői, Szolohovot, Fagyjevot, A. Tolsztojt, Mijakovszkijt, Osztrovszkijt, Szimonovot, Pervomajszkijt és Tyihonovot ábrázolják. A bemutatón szerepel egy festménymásolat is: Gorbi felolvasa egyik novelláját, Szolohov, Molotov és Vorosilov társaságában.

Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.

UJ telefonszáma: 41-14.
Szíveskedjék telefonkönyvébe a megfelelő helyre bejegyezni.

A DEBRECZEN jelenti:

A Hortobágyi madárvilágát figyelő ornitológusok és a vadászok körében nagy örömet kellett, hogy az idén sok kanalasgém költött a Hortobágyon. 42 kanalasgém költését figyeltek meg a hortobágyi halastavakban. A ritka madár hortobágyi elszaporodása új színt ad a Tisza vízmadárvilágának. Még egy érdekes hírnünk van a megye madárvilágából: a kisköcsög. Egyek környékén, a Tisza partján költött. Még egyet le kell szögeznünk olvasóink felé: mindezek a hírek a költésekről igazak, — nem költöttek.

Ujfehértón, a Hajdú megye északi csücskén túl fekvő nyírségi községben átutazva érdekes tábla ragadta meg figyelmünket a község háza homlokzatán. Kommentár nélkül iktatjuk ide a tábla szövegét: „Ma csökkentett létszámmal dolgozunk, mert cséplési brigádmunkánk vagyunk”. A község háza dolgozó segítségére sietnek a dolgozó parasztságnak nagy munkájában mindannyiunk jövő évi kenyéréért.

A Nagyerdői délutánonként benépesítő dolgozók legszórakoztatóbb mulatsága mostanában a csónakázó tavon zajló vidám vízi élet. A vidámságot főleg a csónakok felborulása okozza. A kisebb méretű bádogcsónakok, amelyek csak ideiglenesen vannak a tavon, a komoly, fából készült lakókajakok és szandalok

elkészültéig — egyre-másra teszik próbára a csónakázóknak nemcsak evezés, de vízben gázolni tudásbeli képességeit. Nem csoda, hiszen a bádogcsónak olyan, mint a nótabeli kislány: „libegős a járása...”. A parton felsorakozó közönség élénk derűségére derékig viheszen evickélnék partra a tó felméterezése vizéből a kivallott csónakázók. Legtöbbje maga is mosolyog, amint „kinn van az összes vízekből...”

A nyári szünetét jól használta ki a debreceni Apolló mozi. A MOKEP debreceni dolgozó kollektív rohammunkával kifestették és valósággal újjavasították a mozi szép előcsarnokát. A nézőtér két hét múlva kerül sorra, délelőttönként dolgozik az ecset a falakon. Tizenöt lelkes mozis, gépészek, jegyszedők önkéntes munkafelajánlásának eredményeként az Apolló rövidesen szebb lesz, mint volt 1940-ben, megnyílása idején.

A VIT előkészületi munkában legjobb eredményt elért utazók között az országban 300 piros nyakkendőt osztanak ki, mint munkájuk elismerését. Debrecen 10 ilyen kitüntést kapott s az előkészületi munka versenyében kitüntetés köztül osztják azt ki. Szombaton délután 7 órakor a Tóthfalussy téren megrendezésre kerülő gyűlésen újszerűen hirdetik meg a versenyt.

Huszonkilenc új lakás készült el az elmúlt héten

A Baranyai utcán elkészült a kétemeletes modern bérház, amelyek az építészeti minisztérium típusbérház-építési akciója során épültek meg. A két új bérházban egyenként tízenkét lakás van valamennyi kétszobás, összkomfortos. A két bérház műszaki átvétele során a Magasépítési NV nevében Pálfi Sándor adta át a kulcsokat Andrassy Istvánnak, a város műszaki tanácsnokának, aki elismeréssel nyilatkozott a Magasépítési NV dolgozóinak jó munkájáról. A két

bérház építését az elmúlt tizen kezdtek meg, az építőipar új eljárásainak segítségével, a dolgozók áldozatos munkájával sikerült a kitűzött időre tető alá hozni az építkezést. Ugyancsak elkészült a Baranyai utca megnyitásával kapcsolatban lebontott házak helyén egy öt lakást magába foglaló épület. Ennek műszaki átvétele is megtörtént. A két befejeződött építkezés huszonkilenc új lakást nyílhat a debreceni lakáshiányt.

Megoldódott a biharkeresztési gyilkosság rejtélye

A múlt héten Biharkeresztésen a fürdőző gyermek kifogástalanul a közleg határában lévő homokbánya vizéből Ujvárosi Kálmánné Kulcsár Vilma 42 éves biharkeresztési lakos holttestét, aki öngyilkossági szándékából ugrott be a mély vízbe. Hosszabb kutatás után megtalálták a tó vizében Ujvárosi Kálmánné 11 éves Pona lányának a holttestét is, akinek a nyakára homokszák volt kötve. A feltevés szerint Ujvárosiné először kislányát dobta be a mély vízbe, de előzőleg homokszákokat erősített a nyakára, hogy testét fel ne vesse a víz, majd gyermeke megülése után végzet magával, a vízbe fojtotta magát.

A nyomozás érthetetlenül állt a tragédiával szemben, szemtanú nem volt, az ehunyt Ujvárosiné férje sem tudott pontos felvilágosítást adni.

Most az inspekcióban megtalálták azt a búcsúlevelet, amelyet Ujvárosiné telet követése előtt írt hozzátartozóinak. Ebben feltárja, hogy idegei felmondták a szolgálatot, nem bír tovább élni és végzet egyik gyermekével, majd öngyilkosságot követ el. A búcsúlevele aláírta kislánya nevét is. A búcsúlevél mezerősteve a

korábbi feltevést, hogy Ujvárosiné idegösszeomlásban kövege el végzetes tetét.

A Debreceni Kossuth Dalkör közgyűlése. A Debreceni Kossuth Dalkör ma este 7 órakor tartja közgyűlését a Széchenyi u. 20. sz. alatti Városi Dalegyelet székházában, melyre tagjait, barátait meghívja a Dalkör elnöksége.

Felhívás a Debreceni Városi Dalegyelet összes tagjaihoz. Felkéri a Dalegyelet vezetősége tagjait, hogy ma, szombaton este pontosan 7 órakor a dalegyeleti székházban feltétlenül jelenjenek meg.

Ha jelgével vagy pontatlan névvel és címmel pályáztál és nyertél, ne várd postán a nyereményt, mert nincs hova küldeni. Pontos címedet legalább utólag add meg.

Baleset a lovasversenyen. Hajdúszoboszlón a lovasversenyen gátfutás közben az egyik ló kitért és legázolta a gátnál álló Kanaas Andrást debreceni Bóször. ményit út 54. sz. alatti lakost aki sérüléseket szenvedett.

VIT híradó

A VIT-alkalmából a budapesti kiskereskedők kirakatszerényi rendeznek. A nagyszabású versenybe bekapcsolódtak a vidéki városok: Debrecen, Szeged, Győr, Miskolc kiskereskedői.

Újpest városát és lakosságát érte az a megisztétel, hogy az UTE Mezei úti stadionjában rendezik meg a Világifjúsági Találkozó megnyitóját. A város népe határtalan lelkesedéssel készült a lakóházak ünnepi díszítésére és vasárnap reggelre a budapesti és pesti környéki városok felbogarodva, üdvözlő feliratokkal várják a világ békeszerető fiataljait.

Budapest utcáit is már napok óta díszítik, csinosítják, a házmegbízottak elválták, hogy megszervezzék a VIT-ünnepségre a csoportos kivonulást. Szombaton este befejeződik a lakóházak ünnepi díszítésére és vasárnap reggelre a budapesti és pesti környéki városok felbogarodva, üdvözlő feliratokkal várják a világ békeszerető fiataljait.

Az MNDSz-be tömörült magyar nők országsszerte nagy lelkesedéssel vesznek részt az előkészítő munkálataiban. A MEFESZ országos központja a kultúrversenyben két első díjat ajánlott fel a legjobb női kórus és a legjobb női szólóénekes számára.

A dolgozók körében igen nagy érdeklődés nyilvánul meg a VIT eseménnyel íránt s így azok belépődíjait rendkívül alacsonyan szabták meg. A résztvevő országok által rendezett nagyszabású kiállításra 1 forintot, a mozibemutatókat árát pedig délután 1 és este 2 forintot árrban állapították meg.

A csütörtökön megérkezett szovjet küldöttségben van a 23 tagú „Beriozka” leány tánccsoport, amelynek tagjai 16—20 éves kompozitáltak, a tánccsoport legjobbjai közül került ki.

Pongrácz Kálmán Budapest polgármestere a VIT alkalmából négy nyelvű üdvözlő plakátot adott ki, amelyeken üdvözlő a fővárosba érkezett vendégeket.

Mihail Sadoveanu, a román nagy nemzetiségű elnöke a budapesti Világifjúsági Találkozóra induló román ifjúsági küldöttséghez üzenetet írt. Vigyék Budapestre a román népköltés- és üdvözlőt és azt, hogy sikereiket kívánunk az elnyomottak felszabadításáért, a szocializmus építéséért és a békeért folyó küzdelemhez — mondja az üzenet.

350 főnyi lengyel művészyűftes pénteken indult el különvonattal Magyarországra a VIT-re.

A belga ifjúságot 80 gyári és mezőgazdasági munkás, tisztviselő és tanuló képviseli a VIT-en.

Csütörtökön 150 francia sportoló érkezett Budapestre, hogy résztvegyen a Főiskolai Világajnokságon. A fogadási ünnepségen Hegyi Gyula sportállományok üdvözölte a vendégeket.

A VIT-tartama alatt Budapestt és vidéken nagyszabású motoros versenyeket rendeznek. Augusztus 14-én délután Budapesttén háztömb körüli motoros gyorsasági verseny lesz, Miskolcon pedig délelőtti kerületi bajnoksági gyorsasági verseny kerül lebonyolításra.

A Világifjúsági és Diákfalókozó nemzetközi kiállításának munkálatai már befejezés előtt állanak. A közönség körében máris nagyfokú érdeklődés nyilvánul meg a VIT kiállítását által hozott gazdag anyagból összeállított kiállítás iránt, mely bemutatja majd, hogyan élnek a világ egyes országában a fiatalok. A kiállítás ünnepélyes megnyitása hétfőn lesz és augusztus 28-ig lesz nyitva.

H I R E K

DEBRECZEN 5. OLDAL 1949. aug. 13.

Száz évvel ezelőtt 1849. augusztus 18-án

Görgey csapatait, anélkül, hogy előzetesen tájékoztatta volna őket, az endekéről, a világi mezőre vezényelte, hogy a megállapodás szerint letegye a fegyvert. Görgey végzetes áruitást követett el: az ellenség, Haynau hóhérai egyedül Görgeynek kegyelmezték meg s ő elfogadta ezt a kegyelmet, annak ellenére, hogy bajtársait, tábormentársait, Haynau közönséges bűnözők módjára bitófára jutatta. Görgey ezért a tettéért az utókor nem merheti fel az egyéni és politikai felelősségét. Kosuth joggy ítelkezett felelte: „A haza romlása csak azáltal idézhető elő, hogy Görgey és környezete pártitól a seregben azon hitet terjesztse, hogy a győzelem lehetetlen”. A világi mezőkön, ahol a fegyverletétel megőrient, mélyeséges csőd és zokogás folytatta a magyar katonák szívét, mint amikor a koporsót eresztik a sírba... Déva várát a honvédek levége röpiették, hogy az ellenség kezébe ne kerüljön.

Várható időjárás: Mérsékelt északi, északi-keleti szél, változó felhőzet. Már kevesebb helyen eső. A hőmérséklet emelkedik.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Anny Egyzárkú” Kosuth u. 8. „Rákóczi” Miklós u. 55. „Árpád fejedelem” Jánosi u. 14.

RADIÓMŰSOR Szombat, Kossuth, rádió, 7.20: Könyvű zene, 7.45: Az Bet és Tudomány műsora, 8: Magyar nóták, 11.30: Hangszemek, 12.15: Kamar Rósz és Komáromi Andor eszenekára játszik, 13: Asztali muzika, 14.15: Mi van egy mondat mögött?, 14.30: Ráz Van énekel, 15: Magyar Enciklopédia, 15.30: Gyermekrádió, 16.05: Utazás nélkül, 16.20: Nyári Pá énekel, 16.55: Műsormentés, 17.10: Tanczene, 17.30: Szovjet napok — szovjet emberek, 18.15: Id. Vezet Karoly zenekara magyar nótát, muzsikál, 19: Szép esti muzika, 20.05: A moskvai rádió műsorából, 0.30: Dalok, — Putói-rádió: 7: Hangszemek, 7.20: A kiegyezés egészség 7.30: Szórakoztató zene, 8.20: Vö. nőzenei művek, 9: Ritkán hallott operakivágások, 9.35: Görög gyermekműsora, 9.50: A Vöröskereszt közleménye, 10.15: Hangszemek, 10.50: Rádióiskola, 14.30: Nepek zenéje, 15: „Vendégek idejéből”, 15.15: Hangszemek 1: Mindenki operája, Verdi Traviatája, 16.40: Falurádió, 17.10: Bethlen műveiből, 18: Allatkerti este, 18.40: Bródy Tamás: „Könyvű muzs.”, 19.10: Bettezene, 20: Népzene, 20.20: Operakivágások, 21.05: A MNDSZ világhírségi hírek, 22.25: Szív küldi szívnek szívesen.

Református ismétlészek vasárnap. Nagytemplom 8 ó dr. Ferenczy K., 10 ó Madarász L. (Budapest) 8 ó esti áhitat. Kistemplom 9 ó Török, 11 ó dr. Ecsedy A., 5 ó dr. Ecsedy A. Kossuth u. 10 ó Szilágyi L., 4 ó dr. Balogh J. Károlyi G. tér 9 ó P. Tóth L., 6 ó evangéizáció. Ispóaly 10 ó Magyar B. Árpádúr 9 ó dr. Hegyaljai Kiss G., 5 ó Szabó E. Homokkert 10 ó Kovács J., 6 ó Szilágyi Gy. Szabadság telep 10 ó Cs. Kiss A., 6 ó evangéizáció: Kürthy K. Csapóker 10 ó Dienes L., 6 ó Kálmán I. Kerekes telep 10 ó Dobó L., 3 ó Dienes László. Egyetemi templom 11 ó dr. Farkas P. Kórház és klinikák Pógyor I. Széchenyi kert 9 ó dr. Dezső L. Fogház 8 ó Magyar B. Augustus szanatórium egyegyed 10 ó Pógyor I. Tégiaskert: 10 ó Zsros J. Szoboszlói út 4 ó Zsros J. Rákosi telep 9 ó Pál A. Wollfka telep 3 ó Szilágyi Gy. Menhely Kiss S. Határúti ONCSA telep 10 ó. — Tanai ismétlészek: Pacz 10 ó Szilágyi Gy. Pallag 9 ó Szabó E. Fekete tanya 11 ó Szabó E. Pipóhegy 9 ó, Állóhegy 11 ó Mo'nár Gy. Ujtéai uti isk. 3 ó Kürthy K. Fancsika 10 ó, Dionségi út 3 ó Nagy S. Kismacs 3 ó Tóth F. Hosszúpályi uti isk. 3 ó Madarász J. Ondód II. Vedres dűlő 9 ó. Kupa-pálháza 11 ó (úrv. oszt.) dr. Rá. polty A. Cucca 9 ó. Hortobágy fel 5 ó Siposs I. Nyilas tanya 9 ó, Ebes 11 ó Erdel K. Szepes I. 9 ó. Polgári tanya 11 ó, Szovati uti isk. 2 ó Nagy J. — Ifjúsági ismétlészet: Szabadság telep 4 ó Cs. Kiss A. — Gyermekisételészet: Szabadság telep 9 ó Kürthy K.

FELHIVOM a város háztulajdonosainak és házgondnokainak figyelmét, továbbá a nyitl ársítással rendelkezők figyelmét, hogy f. hó 13-tól, szombattól kezdve a Világifjúsági Találkozó alkalmából egyrészt házaitat lobogózzák fel, másrészt a kereskedők üzleteit kirakattat a VIT plakátjaival és pamondtaival díszítsék fel. Polgármester.

Istentisztelet rend az evangélikus templomban. (Miklós u. 3.) Vasárnap d. e. 10 órakor istentisztelet a templomban, utána 11 órakor közgyűlés a tanácssteremben. D. u. 6 órakor bibliközönségi összejövetel a tanácssteremben. D. e. 11 órakor Hajdúszoboszlón szórvány istentisztelet.

A Gyógypedagógiai Intézet kéri a Szülői Munkaközösséget, hogy fontos megbeszélésre az iskola II. sz. épülete 3. sz. termébe ma délután 5 órára megjelenni sziveskedjenek. Kulturális felhívás.

A Városi Szociális Otthonba az MDP szövevényi páriszervezet kultúrscsoportja igen jól sikerült előadást rendezett az apóltak szórakoztatására. A jól sikerült előadás az Internacionálé hangjaival ért véget.

Dűlőbiztos értekezlet lesz vasárnap délelőtti féliz órakor, melyre az összes dűlőbiztosok hozzámagukkal a tarlóhántás jelentésüket a szőhordta homok területen nem kell tarló hántani. Gazdajegyző.

Felhívom az összes magántraktorosokat, hogy saját érdekükben minden hét vasárnapig jelentéskel be a traktorukkal feltárszított területet a gazdajegyző hivatálgal.

Ma délelőtti 10 órakor lesz a szaktanítói tanfolyam záróünnepélye. — A hétéhes szaktanítói tanfolyam ma délelőtti ér véget. 8—10-ig az első két órában lesznek az utolsó előadások és 10 órakor a tanfolyam közel 500 résztvevője a Központi Egyetem aulájában gyűl össze. A záróünnepélyen Némedi Lajos tanulmányi vezető beszámol a tanfolyam munkájáról, kiértékeli eredményét és hibáit. A hallgatóság részéről Kiss Endre munkaversenyfelelős tart beszámolót. A szaktanítói tanfolyam résztvevői még a mai nap folyamán hazautaznak állomáshelyeikre, hiszen szükség van rájuk a Világifjúsági Találkozó méltó megünneplésében országsszerte.

Elmarad a vasárnapra tervezett társasutazás. Tekintettel arra, hogy a Világifjúsági Találkozó rendezőbizottságának döntése alapján a VIT vasárnap délutáni megnyitójára csak a VIT külföldi s magyar ifjúsági résztvevői kapnak belépőjeget, így a Magyar Könyvbarátok Kultúrügysülete a vasárnap különvonatot nem indítja. A különvonatra jelentkezettek által befizetett őszereket a szelvények felmutatása ellenében az IBUSZ és az idegenforgalmi hivatal visszatéríti.

Szentpéteri László debreceni lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy négy férfi elvitt a szobájából 15000 forint értékű bútortörzserzakkal. A vizsgálat megállapította, hogy külvárosban élő felesége vitte el a bútort és nem törölt törzserzakkal felépes.

A villamosnak hajtott egy kerékpáros Ferge József debreceni ácseségét, Szedes utca 21. szám alatti lakos a múlt nap a Köztemető közelében, a debreceni—nyírbátori vonat elágazásánál nekijajtott a szemben jövő 20-as villamosnak, amelyet Varga Mihály vezetett. Ferge egy közelőd vonatát figyelt és közben nem vette észre a villamost, amely pedig jelzett, így ment neki kerékpárján a villamosnak. Könnyebb sérülést szenvedett. A balesetet a kerékpáros vigyázatlansága okozta.

Szabotálók kulák a bíróság előtt. A debreceni törvényszék uszoraegységéből pénteken tárgyalta Szakál István püspökládányi kulák mezőgazdasági szabotársbűncselekményét. Szakál, a többi kártévo kulák módszeréhez híven és hasonlóan kárt okozott a nemzetgazdaságnak, a lucernavegetést teljesen lekaszálta, nem hagyott meg 50 százalékot magának, holott a rendelkezésre kőtelezte. A bíróság egy hónapi fogházbüntetéssel sújtotta a szabotálókulákat.

